

欢迎按以下格式引用:尹业香.中国共产党批评与自我批评武器运行机制之探索[J].长江大学学报(社会科学版),2023,46(4):70-75.

中国共产党批评与自我批评武器运行机制之探索

尹业香

(长江大学 马克思主义学院,湖北 荆州 434023)

摘要:作为载入党章的重要原则,批评与自我批评是中国共产党在实践中总结出来的解决党内矛盾、坚持真理、纠正错误的重要方法,已然形成中国共产党的优良作风和传统。中国共产党在领导中国人民百年奋斗的历程中,为坚持真理、修正错误,在实践中不断厘清和完善这一方法,以此医治自身肌体上的各种疾病,使党始终保持先进性和纯洁性。中国特色社会主义进入新时代,不断总结这一方法的历史经验,使之成为从严治党的利器,对于提高中国共产党自我净化、自我革新、自我完善的能力具有重要的指导价值。

关键词:中国共产党;批评;自我批评;纯洁性;先进性

分类号:D264 **文献标识码:**A **文章编号:**1673-1395(2023)04-0070-06

作为纠正错误、保持党的纯洁性与先进性的重要方法,批评与自我批评是中国共产党在长期革命和执政实践中总结出的优良作风和传统,也是载入党章的一项重要原则。2016年10月,中国共产党的十八届六中全会通过《关于新形势下党内政治生活的若干准则》(以下简称《新准则》)和《中国共产党党内监督条例》,这是中国共产党在党内开展批评和自我批评的根本制度遵循。《新准则》明确规定,“批评和自我批评是我们党强身治病、保持肌体健康的锐利武器,也是加强和规范党内政治生活的重要手段。”^{[1](P435)}有无严肃认真的批评和自我批评,是中国共产党区别于其他政党的显著标志。作为马克思主义政党,中国共产党将全心全意为人民服务作为自己的宗旨,不掩盖自己的错误,不惧怕、不拒绝批评和自我批评。正因为如此,中国共产党能够积极主动地为人民的利益坚持真理、修正错误。在长期实践中,中国共产党在同各种错误路线、错误思想倾向的斗争中,特别是在清除各种非无产阶级思想、政

治灰尘对党的肌体侵蚀的自身建设实践中,将批评和自我批评作为各级党组织和党员政治生活的重要内容,形成了纠正错误的常态化机制,成为保持党的先进性和纯洁性的重要法宝。

一、中国共产党批评与自我批评纠错方式运行机理

就批评与自我批评的对象来讲,两者存在主体和客体的区别。具体而言,批评是批评者针对被批评者的错误言论和行为提出意见。在批评中,批评者是批评的主体,被批评者是批评的客体。与批评不同,自我批评是指政党或个人对自身的错误展开反省、剖析和披露。在自我批评中,主体和客体都是自己。在长期的革命实践中,中国共产党将批评与自我批评作为自我革命的重要手段。批评的展开需要注意四个方面。其一,批评的目的正确、态度端正。关于批评的目的,毛泽东同志明确指出,“我们揭发错误、批评缺点的目的,好像医生治病一样,完

收稿日期:2023-01-12

基金项目:教育部哲学社会科学研究重大课题攻关项目“基于全面从严治党的高校党内监督机制研究”(16JZD040)

作者简介:尹业香(1959-),男,湖北监利人,教授,主要从事马克思主义党的建设理论与实践研究。

全是为了救人,而不是为了把人整死。”^{[2](P828)}从治病救人的目的出发,批评遵循“团结—批评—团结”的方法和程序,即以团结为出发点,以团结为目的,经过批评使错误得以纠正、矛盾得到解决,从而达到新的团结。其二,批评要坚持实事求是原则。批评者对被批评者的所谓错误展开批判。这种批判的正确与否取决于两种因素,即有无事实根据和是否准确地分清是非。如果批评无根据或者没有弄清楚错误的性质,不仅会使被批评者产生抵触情绪,而且无法达到坚持真理、纠正错误的目的。对此,《新准则》要求“批评与自我批评必须坚持实事求是,讲党性不讲私情、讲真理不讲面子”^{[1](P435)}。其三,批评要坚持“讲政治”的原则。“讲政治”,就是对于党员同志工作中显示的个性不必过分地计较,对于非原则性的问题不要过于纠缠。毛泽东同志指出,“有些同志的批评不注意大的方面,只注意小的方面。他们不明白批评的主要任务,是指出政治上的错误和组织上的错误。至于个人缺点,如果不是与政治的和组织的错误有联系,则不必多作指责,使同志们无所措手足。”^{[3](P91~92)}党的十八大以来,中共中央把党的政治建设摆在更加突出的位置。2019年2月印发的《关于加强党的政治建设的意见》(以下简称《意见》)指出,党的政治建设的目的是要求党组织和党员“坚定政治信仰,强化政治领导,提高政治能力,净化政治生态,实现全党团结统一、行动一致。”^{[4](P795)}由此,党组织和党员要坚决做到“两个维护”,坚决防止和纠正一切偏离“两个维护”的错误言行,不搞任何形式的“低级红”“高级黑”“伪忠诚”,决不允许对党中央的大政方针阳奉阴违、言行不一。其四,在批评中要允许被批评者申辩。申辩包括两个方面,一是要让被批评者解释;二是进行平等的交流,以便澄清事实真相。此外,被批评者应虚怀若谷,闻过则喜。如果要求批评者的批评百分之百地准确,那也将使批评难以开展。毛泽东指出,“实行‘知无不言,言无不尽’,‘言者无罪,闻者足戒’,‘有则改之,无则加勉’这些中国人民的有益的格言,正是抵抗各种政治灰尘和政治微生物侵蚀我们同志和我们党的肌体的惟一有效方法。”^{[2](P1096)}世界上许多实行政党竞争制度的国家,由于不同政党的立场和主张不同,政党彼此之间也开展批评、甚至相互攻讦。但是,这种批评是以上台执政为目标,与中国共产党以团结为目标有着本质的不同。由此可见,中国共产党的批评

和其他政党的批评相比,具有鲜明的特点和优势。中国改革开放之后,为了发展党内民主,健全党内政治生活,中国共产党总结历史经验教训,不断完善批评和自我批评的政治生态环境。进一步地,为了增强党的生机活力,保障党员权利的行使和权利的不受侵犯,1995年1月中共中央颁布实施的《中国共产党党员权利保障条例(试行)》,为规范党组织和党员在保障党员权利方面的工作发挥了重要作用。经过多年的实践运行,国际国内形势发生了很大变化,党所处的历史方位,所肩负的使命,党员队伍的实际状况和党内民主建设的实际状况也随之发生了极大的变化。这些都对开展党内民主、保障党员权利,提出了新的更高要求。2004年9月,在原“保障条例”的基础上,中共中央重新修订并颁布了《中国共产党党员权利保障条例》(简称《保障条例》)。《保障条例》从党的建设的实际出发,对党员权利保障的程序、内容、方式等作出了更加明确的要求和具体的规定。如“党组织对党员作出处分决定所依据的事实材料和处分决定必须同本人见面,听取本人说明情况和申辩。对于党员的申辩及其他党员为其所作的证明和辩护,有关党组织要认真听取、如实记录,并进一步核实,采纳其合理意见;不予采纳的,要向本人说明理由。党员实事求是的申辩、作证和辩护,应当受到保护”^{[5](P355)}。由此,党内运用批评和自我批评的武器更加科学化。

除了批评的武器之外,运用“自我批评”的方法纠正自己的错误,则是用马克思主义理论武装的中国共产党所特有。作为一种纠正错误的手段和方法,自我批评在应用中由两个方面的要件构成:一是自我独省;二是在公众面前反省自己的过错。两者虽然主体皆为自己,但“独省”的“听众”是自己,后者的听众还有其他同志。共产党人如何提高自身的修养,从而使自己不犯或少犯错误呢?春秋末年,我国古代思想家曾子曾主张“吾日三省吾身”^{[6](P3044)},但他们大多数的说教都是不切实际的幻想。刘少奇同志对此评论道,“古代许多人的所谓修养,大都是唯心的、形式的、抽象的、脱离社会实践的东西。他们片面夸大主观的作用,以为只要保持他们抽象的‘善良之心’,就可以改变现实,改变社会和改变自己。这当然是虚妄的。我们不能这样去修养。我们是革命的唯物主义者,我们的修养不能脱离人民群众的革命实践。”^{[7](P109)}刘少奇同志特别强调共产党人的自我修养,必须站在唯物主义和人民群众利益立场上开展革命实践。

中国特色社会主义进入新时代,如何运用自我批评这一武器开展党内斗争?按照党章的要求结合自身实际,中国共产党的各级组织和党员应开展党内民主生活会,展开自我批评。具体方式方法为:(1)在时间上,随时自我反省和间隔一段时间反省。随时反省是党员根据自己工作的条件和环境对自己的言行进行反思。它要求每个党员对照党章的要求,以模范党员为镜子,对照检查自己的言行,即所谓“照镜子”。作为党员在大是大非面前是否立场坚定,始终和党中央保持一致,是否自觉做到了“四个意识”“两个维护”,是否用“两个确立”规范自己的言行。间隔一段时间反省的方式,通常是由支部组织学习党中央的文件精神,党员自我总结提高,以支部为单位组织党员学习,提高认识,从而达到自省、自警的目的。这一自我批评方式是中国共产党革命战争时期留下来的优良传统。刘少奇同志曾经要求每个共产党员,“即使在他个人独立工作、无人监督、有做各种坏事的可能的時候,他能够‘慎独’,不做任何坏事”^{[7](P133)}。(2)在自我批评方式上,也可将自己的错误公之于众。这样做有两个方面的好处,一是党员将自己身上存在的缺点,在党员面前敢于亮“丑”。中国共产党在历史上曾经将此做法有一个通俗的比喻,叫做“脱裤子”。即党员在公开自我批评后,接受党员群众的监督,在众目睽睽之下使自己的缺点得以改正。与此同时,没有此缺点的党员,也将引以为戒从中汲取教训。例如,针对1958年“大跃进”中所犯的錯誤,1962年中央召开了“七千人大会”。毛泽东同志在会上带头作自我批评。他自我批评道,“凡是中央犯的錯誤,直接的归我负责,间接的我也有份,因为我是中央主席。我不是要别人推卸责任,其他一些同志也有责任,但是第一个负责的应当是我。”^{[8](P296)}毛泽东同志在会上的自我批评使全党同志深受教育。各级党的领导按照毛泽东在会上的要求,对自己的錯誤在各自的工作岗位上向自己所在的党支部作自我批评。党通过自我革新的方法,消除了党组织和党员中存在的急于求成的錯誤,坚决贯彻党中央为恢复国民经济所确立的“调整、巩固、充实、提高”的方针,为我国国民经济走出困境起到了良好的作用。

20世纪80年代末期,有些地方的党组织由于受到各种錯誤思潮的影响,党的思想教育放松,党的民主生活会质量不高,在从严治党问题上一度出现宽、松、软的现象,将批评与自我批评变成了“表扬与自我表扬”。针对党内存在的这种不良现象,中共中

央纪委、中央组织部于1997年共同颁布了《关于提高县以上党和国家机关党员领导干部民主生活会质量的意見》,该“意見”围绕一些党员干部对民主生活会认识的不足,提出了一系列具体要求。2013年6月,习近平总书记主持召开专门中央政治局会议。会议上,中央政治局的同志对照检查自己落实中央“八项规定”的情况,先后发言,并讨论加强作风建设的措施和制度。中央政治局领导同志“以上率下”,对于全党纠正各种不正之风起到了巨大的促进作用。2015年10月,中共中央政治局召开会议,审议通过《中国共产党廉洁自律准则》。该“准则”汲取了党的建设的历史经验,以问题为导向,把从严治党实践成果转化为纪律和道德要求,为广大党员领导干部掌握自我批评这一武器,进行自我革命,清楚自身的缺点和錯誤提供了具体的法规依据和行为标准。

二、批评与自我批评是中国共产党的优良传统

开展批评与自我批评是党保持先进性和纯洁性的重要方式,是党内民主生活的重要内容,是党加强制度建设的根本要求。在领导人民百年奋斗的历程中,中国共产党始终高度重视对党的历史经验的总结。在重要历史关头,中国共产党注意认真总结党的历史经验,进而深化对党的建设和执政规律的认识,保证了党的路线方针政策的正确,推进了党的建设和党的伟大事业的不断前进。正如习近平总书记所说,“我们党一步步走过来,很重要的一条就是不断总结经验、提高本领,不断提高应对风险、迎接挑战、化险为夷的能力水平。”^[9]在党的政治生活中,如何正确的开展批评与自我批评,有许多经验教训值得学术界作深刻的总结。

建党初期,中国共产党的主要负责人陈独秀在党内实行家长制,压制党内民主,使得右倾机会主义在党内占统治地位。与此同时,放弃对统一战线的领导权,尤其是放弃对武装力量的领导权,导致大革命的失败。历史的教训迫使中国共产党人反思,世间万物事事有矛盾,处处有矛盾,党内矛盾亦是如此,要解决各种矛盾必须找到一种解决的方法。在红军建立初期,红四军及其党组织中大量农民和其他小资产阶级出身的同志加入党内,加上环境险恶,战斗频繁,生活艰苦,也就不可避免的产生了流寇思想、军阀主义、极端民主化等思想,在组织上表现出“前委”和“军委”的职能划分等问题。毛泽东同志力图纠正这些错误的思想倾向,和党内同志进行了激

烈的斗争。本文无意评价双方主张的对错,但是客观上使得中国共产党探索出了解决党内矛盾的有效方法,即批评和自我批评。1929年12月下旬,中国共产党红军第四军第九次代表大会在福建上杭县古田召开。会议认真分析、总结了红军创建以来中国共产党在同各种错误思想、错误倾向作斗争的过程中积累起来的经验,并统一了思想认识。关于党的经验,毛泽东同志指出,“党内批评是坚强党的组织、增强党的战斗力的武器”。^{[3](P90)}大会通过的决议案系统地解决了建党建军的一系列根本问题。

党经过延安整风实践后,将批评和自我批评解决党内矛盾方法进行了系统的总结,到党的“七大”将此方法载入党章。土地革命战争时期,中国共产党内连续出现三次“左”倾错误。在同“左”右倾错误思想作斗争的过程中,不妥当的方法没有能达到团结同志一道工作的目的。正如毛泽东所总结的,“一方面,没有使干部在思想上彻底了解当时错误的原因、环境和改正此种错误的详细办法,以致后来又可能重犯同类性质的错误;另一方面,太着重了个人的责任,未能团结更多的人共同工作。”^{[2](P930)}基于此,毛泽东提出了通过整风以解决党内思想问题的观点。1942年,在抗日战争的相持阶段,局势相对平稳,以毛泽东为核心的党中央在探索中国革命规律的过程中,创造性地提出了农村包围城市的革命道路理论,并在19世纪40年代初形成了新民主主义理论体系,为开展延安整风运动提供了有利的条件。在具体的过程中,整风的主要内容确定为“反对主观主义以整顿学风、反对宗派主义以整顿党风、反对党八股以整顿文风”,强调用马克思主义之“矢”,射中国革命之“的”。此外,开展批评和自我批评贯彻的方针是“惩前毖后,治病救人”,将此概括一个公式就是团结批评团结。通过学习和讨论,党内的马克思主义理论水平得到了普遍提高,党的思想方法和政治路线更加明确,党史上的重大路线是非问题也得以形成更好的认识。这也使党在政治上、思想上、组织上达到了空前团结和统一。实践表明,延安整风的这一方针是完全正确和行之有效的,它是党对马克思主义党建学说的创新与发展。经过延安整风到党的“七大”,党将这一解决矛盾的方法载入党章。七大党章对批评和自我批评作了明确规定,即“中国共产党应该用批评和自我批评的方法,经常检讨自己工作中的错误与缺点,来教育自己的党员和干部,并及时纠正自己的错误”^{[10](P45)}。这是党第一次将“批评和自我批评”写入自己的章程,成

为全党共同遵守的准则之一。

新中国成立之后,中国共产党从领导中国人民夺取国家政权的革命党,成为领导中国人民掌握国家政权的执政党。在社会主义革命的实践中,党先后于1954年和1960年两次开展整党整风运动,组织全党运用批评和自我批评的这个武器清洗自己身上的灰尘。此外,毛泽东在1957年2月最高国务会议上所做的《关于正确处理人民内部矛盾的问题》一文中,不仅将批评和自我批评作为解决党内思想矛盾的方法,而且拓展为处理人民内部矛盾的重要方法。文化大革命结束之后,邓小平同志以一个马克思主义者的睿智和勇气,批评当时盛行的“两个凡是”的错误方针,从而迎来了党的思想的大解放。1978年,党的十一届三中全会出现了多年没有的批评和自我批评的良好风气。随之,党本着“坚持真理、修正错误”的实事求是态度,大规模为从1957年以来的冤假错案平反昭雪。基于此,党内出现了纪律与自由并存,统一意志与生动活泼并存的政治局面。改革开放时期,面对新的形势,党内一部分人经不起考验。面对精神懈怠、能力不足、脱离群众、消极腐败等问题,从1983年到2008年,党运用批评和自我批评的武器,开展了“讲学习、讲政治、讲正气”“保持共产党员先进性”“学习实践科学发展观”等一系列活动,解决了党内存在一些突出矛盾。中国特色社会主义进入新时代,以习近平总书记为核心的党中央,强调传承和发扬党批评和自我批评的优良传统。在“党的群众路线教育”活动中,习近平总书记多次强调“教育实践活动,要在批评和自我批评上好好下一番功夫”^{[11](P377)}。全党上下按照党中央的部署,聚焦党内存在的“形式主义、官僚主义、享乐主义、奢靡之风”四风问题,按照“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的要求,开展批评和自我批评,扫除了寄生在肌体上的顽瘴痼疾。由此,新时代党群干群关系进一步密切,执政基础更加巩固。

历史表明,中国共产党是一个勇于批评和自我批评、坚持有错必纠的马克思主义政党。在不同时期的党的建设中,中国共产党始终高度重视对党员的教育和管理,力图通过批评与自我批评促使党不断自我净化、自我革新和自我提高,保持自身先进性和纯洁性。

三、坚持和完善批评与自我批评使之成为从严治党的利器

掌握和运用批评与自我批评这一武器,使之成

为祛病除疴、强身健体,从严治党的良方,要在总结经验教训的基础上使之更加完善。

开展批评与自我批评要防止两种极端误区。一是党内在开展批评时,不能无限的上纲上线。土地革命战争时期,党的历史上曾连续出现三次“左”倾错误,尤其是以王明为代表的“左”倾教条主义者,对党内许多同志实行“残酷斗争,无情打击”,事实证明这种做法并不能达到纠正错误的目的。也不能采用“文革”那一套“斗争方式”,即不分清白的“上纲上线”,对犯错误的同志一哄而起地进行围攻,不让被批评者辩解,也不让其他同志发表不同意见。这种方式导致的结果往往会导致冤假错案,只能错上加错,给党和人民的事业造成严重损失。二是不敢开展批评。在一些地方和单位,党内生活普遍存在相互批评难,突出表现就是“好人主义”,奉行“明哲保身,怕得罪人”。批评上级放“礼炮”;批评同级放“哑炮”;批评下级放“空炮”。正如习近平总书记2016年1月在十八届中央纪委六次全会上指出,“批评和自我批评存在的普遍性问题是,自我批评难,相互批评更难。在一些地方和部门,政治生活庸俗化、随意化、平淡化现象还大量存在,一些党组织和党员缺乏运用批评和自我批评的勇气。这既害自己又耽误同志,最终伤害的是党的事业。”^[12]党员特别是一些领导干部,存在着种种错误的想法,批评上级怕“穿小鞋”、批评下级怕丢“选票”、批评同级怕伤感情、自我批评怕丢“面子”,说到底还是党性原则不强,为私信心所扰,为人情所困、为利益所惑,为关系所累,从而把批评的“利器”变成了“钝器”,从而助长党内的不正之风。在从严治党的条件下,中国共产党组织和党员需要认真总结历史的经验教训,避免以上两种极端,正确运用这一武器。

开展批评与自我批评要注重区别错误的职责、原因,有利于统一思想向前看。列宁指出,一个政党“公开承认错误,揭露犯错误的原因,分析产生错误的环境,仔细讨论改正错误的方法——这才是一个郑重的党的标志。”^{[13](P37)}党内同志之间开展批评与自我批评的目的,是为了解决矛盾达到坚持真理、纠正错误。因此,必须坚持“惩前毖后、治病救人”的方针,而不是一棍子将人打死。因此,分析错误的原因,比单纯的组织处理更重要。党在土地革命战争时期之所以连续出现三次“左”倾错误,一个重要原因就是只重组织处理,而不重原因分析,其结果导致“左”倾错误一犯再犯,其教训极为深刻。鉴于历史的教训,中国共产党组织和党员在纠正党内错误时,

要正确把握三个方面的问题。一是注意区分个人错误与集体错误。之所以作出这样的区分,是因为政党是由人组成的集合体,它与单个的人所犯错误是不同的。试想,如果把政党所犯错误仅仅归结为一个人,那么将这个犯错误的人开出党籍、撤销职务,政党就不会犯错误了吗?显然不能。二是着重分析产生错误的原因。在中国共产党的历史上,延安整风之所以取得成功,并不在于处分了多少人,重点在于分清了是非,找到了犯错误的原因,这在1945年党通过的《关于若干历史问题的决议》中得到了充分的体现。三是总结历史、统一思想,一切向前看。党纠正错误是为了统一思想向前看,而不是纠缠一些历史的具体问题不放,而陷入无休止的争斗之中。对于这一点,邓小平同志在起草《关于建国以来党的若干历史问题的决议》时,与起草决议的负责同志的几次谈话中,已经作了明确的阐述,这反映了邓小平同志看待历史问题的高瞻远瞩。

开展批评与自我批评,要坚持在党言党、公正无私的原则。所谓“公正无私”,是指批评者既要如实地指出被批评者的错误所在,又要与人为善地提出能让对方改正错误的具体意见和建议,而不是假公济私、挟嫌报复。毛泽东指出,“从团结的愿望出发,经过批评或者斗争使矛盾得到解决,从而在新的基础上达到新的团结……这是解决人民内部矛盾的一个正确的方法。”^{[14](P210)}对于被批评者而言,要本着“闻过则喜”的态度,虚心地接受意见。对于批评中的不实之词,要心平气和地加以说明,“叶公好龙”似的人物是不能从中受到教益的。自我批评,实则是自我反省,“刀刃向内”既要勇气,又要客观公正地看待自己。常言道,“了解别人易,认识自己难”,一个人实现自我超越绝非易事,但自我批评又必须超越自己看自己才能做到,否则,就会只给人留下一种“装腔作势”的感觉。2016年10月,党的十八届六中全会通过的《新准则》要求“批评要出以公心、不主观武断,不发泄私愤”^{[1](P435)}。《中国共产党纪律处分条例》和《中国共产党问责条例》将《新准则》原则精神转化为具体操作规则,为从严治党背景下的各级党组织和党员纠错改错提供了遵循。

强大的政党是在自我革命、自我净化和自我提升中锻造出来的。事实上,中国共产党的伟大之处并不在于不犯错误,而在于能够勇于直面问题,不讳疾忌医,敢于刮骨疗毒、去腐生肌。在革命和执政实践中,正因为中国共产党始终坚持运用批评和自我批评这一武器,纯洁党的组织和作风,提高党的战斗

力、凝聚力和创造力,才能够在危难之际绝处逢生、失误之后拨乱反正,使得党在不断自我修复中始终保持旺盛的青春活力。

参考文献:

- [1]中共中央党史和文献研究院.十八大以来重要文献选编(下)[M].北京:中央文献出版社,2018.
- [2]中共中央文献编辑委员会.毛泽东选集(第3卷)[M].北京:人民出版社,1991.
- [3]中共中央文献编辑委员会.毛泽东选集(第1卷)[M].北京:人民出版社,1991.
- [4]中共中央党史和文献研究院.十九大以来重要文献选编(上)[M].北京:中央文献出版社,2019.
- [5]中共中央文献研究室.十六大以来重要文献选编(中)[M].北京:中央文献出版社,2006.
- [6]陈襄民,刘太祥,等.五经四书全译(四)(古文白话文对照本)[M].

- 郑州:中州古籍出版社,2000.
- [7]中共中央文献编辑委员会.刘少奇选集(上卷)[M].北京:人民出版社,1981.
- [8]中共中央文献研究室.毛泽东文集(第8卷)[M].北京:人民出版社,1999.
- [9]习近平.在党史学习教育动员大会上的讲话[N].人民日报,2021-04-01(01).
- [10]夏利彪.中国共产党党章及历次修正案文本汇编[M].北京:法律出版社,2016.
- [11]习近平.习近平谈治国理政[M].北京:外文出版社,2014.
- [12]习近平.在第十八届中央纪律检查委员会第六次全体会议上的讲话[N].人民日报,2016-05-03(01).
- [13]中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局.列宁全集(第39卷)[M].北京:人民出版社,1986.
- [14]中共中央文献研究室.毛泽东文集(第7卷)[M].北京:人民出版社,1999.

责任编辑 肖芬蓉 E-mail:simple5222@163.com

Exploration of the Operating Mechanism of Criticism and Self-criticism Weapons of the Communist Party of China

Yin Yexiang

(School of Marxism, Yangtze University, Jingzhou 434023, Hubei)

Abstract: As an important principle enshrined in the Party Constitution, criticism and self-criticism are important methods summarized by the Communist Party of China (CPC) in practice to solve intra-party contradictions, adhere to truth and correct mistakes, and have formed the fine style and tradition of the CPC. In the course of leading the Chinese people's century-long struggle, the CPC, in order to adhere to the truth and correct mistakes, has been constantly clarifying and improving this method in practice, so as to cure various diseases on its own body, and keep the party progressive and pure forever. As socialism with Chinese characteristics has entered a new era, it is important to constantly sum up the historical experience of this method, and make it a sharp weapon for strict governance of the party, which has important guiding value for improving the ability of the CPC to self-purification, self-innovation and self-improvement.

Keywords: CPC; criticism; self-criticism; purity; advanced nature